



# 袁崇煥

(通俗讀物編刊社來稿)

紀果軒

當明朝政治很糟，太監專權用事，奸臣殘害忠良，也沒人注意關外的事的時候，滿洲人的勢力就一天比一天大起來，漸漸佔了奉天西部。那時滿洲的汗王名努爾哈赤，(即清太祖)是一個很勇的大將，又立志要侵略明朝，把兵練得極精，不久就搶走了明朝治下的瀋陽遼陽；又佔了廣寧。明朝許多大臣，既不知關外情形，皇帝又拿不定主意，所以雖有幾個能幹的大將，像熊廷弼等，也都被奸人害死，真是可惜極了。

以後，努爾哈赤的雄心更大了，因為關外的地方已經大半屬他了，廣寧離山海關也不過三四百里，所以明朝大大的怕起來。這時正是明熹宗作皇帝(天啓)，就叫王在晉做遼東經略，去抵擋滿洲兵。在王的主張是放棄關外，專守關內；對這種政策極力反對的人便是袁崇煥。崇煥本是廣東人，曾在福建邵武縣作知縣，對於邊疆防務極有研究，所以有人特別向皇帝舉他，立時升為兵部主事。努爾哈赤攻陷了寧遠後，他會自己偷偷出關觀看形勢，一時兵部衙門不見他去辦公，大家驚訝，等到回京，才知他到關外去了一趟。他自己對人說：「如果給我兵馬錢糧，我一個人敢担保把對守住遼東！」朝廷聽了他的壯論，果然發給他廿萬兩餉銀，叫他到關外招集散兵，就駐紮在關外。

王在晉的後退主義到底失敗了。因為崇煥極力反對，並主張修築關外寧遠城。大學士孫承宗是第一個表同情於他的人，承宗並請自往關外督師。於是與崇煥切實合作起來。天啓三年，孫承宗命祖大壽築寧遠城，祖大壽自己去尋思：「這反正不是什麼長久之計，馬虎虎對付一下子吧！」過了些時，崇煥前去視察，一看，築城的還不到十分之一，又窄又矮，十分靠不住，於是自己下手築起來。一年後完工，高三丈二尺，寬三丈，壕口也有六尺，真是一座堅固的城池。於是崇煥同部下對天盟誓：「咱們的性命，要與此城共存亡！」城存便存，城亡也亡！崇煥又極愛部下，所以大家與他感情極好；他預備了種種守城器械，招集流落在外的人民，一時這地方變成了關外的防守中心。同時他又防守了北面的錦州，並遣兵屯田(種地)，幾乎恢復

了二百里上下的地方。據當時的統計，孫承宗和他在關外四年，練了十一萬精兵，修了幾十座城池，開墾了五千頃肥田，省了足有七十萬兩銀子的開支。

這時努爾哈赤正在瀋陽建築都城，又逢崇煥這等對手，自知不易取勝，因而四年之中並無戰爭。後來，明朝那個頂有勢力又無惡不做的太監魏忠賢，忌恨承宗功大，設法向皇帝說壞話，胡塗的皇帝竟撤了他，換了一個高第。高第是個胆小無勇的傢伙，一到任，立時撤去錦州一帶防務，百姓流離奔走，糧米損失不下十幾萬石。後來他竟至要連寧遠也放棄，崇煥說：「你說出什麼，我是拚了死也不走的！」反更加防備起來。努爾哈赤聽了這個消息，自然樂得不可開交，自己思索道：「孫蠻子好容易滾蛋了，可到咱們動手的時候了！」天啓六年正月，他率領各部兵馬，向寧遠進攻。沿道許多城的守將，都望影而逃。正月廿三，進到寧遠，一直繞到城南五里去山海關的大路上駐紮。一面佈置軍事，一面將俘虜明朝的兵士放進城內，命他對城中人說：「滿洲兵足有三十萬啊！勢力真是了不得，攻這麼一個小城，還用費力嗎？大家趁早投降，總不會沒官做的！」袁崇煥命他們回答努爾哈赤說：「我們並沒投降你，是你們不講理來欺負我們呀！你們既有三十萬人，且看看我的吧！」便同總兵滿桂參將祖大壽一齊守起城來，將城外的房屋全都燒燬，人民一律搬進城內，使滿洲兵沒得食物。崇煥一面照常講詩論文，非常鎮靜，其實早令部下將西洋大砲(當時叫紅衣大砲)預備好了，一切守城的矢石也預備的很充足。廿四日滿洲兵前進攻城，並無人阻攔，一直進到外城；只聽轟然一聲，原來是大砲響了。打得滿洲兵血肉橫飛，又從城壕口上推出許多極大極長的櫃子，一半在城外，一半在城內，裏面都是精兵，裝滿了火藥矢石，向下投下；地下又埋藏地砲，上下齊攻，火光照耀，把滿洲兵炸得好像北風吹起的秋後枯葉一般，努爾哈赤也受了重傷；第二天，退到離城很遠的地方。崇煥遣人送上一信，還有禮物，表示道歉的意思，那信的大意說：「老將軍(指努爾哈赤)橫行天下，今敗于小子之手，這也算是天數了！」努爾哈赤看了，又氣又恨，這年七月，竟自死



了。

努爾哈赤死後；皇太極繼續帶領部衆。這時明朝因爲高第看着寧遠被圍，不去援救，免了他的遼東經略職，升袁崇煥爲寧遠巡撫。崇煥因戰功，稍露驕傲之意，他的總兵滿桂移往別處，當時新派去的經略是王之臣，也和崇煥不甚相投。明帝乃調之臣往關內，將關外的事全靠崇煥主持，總算對崇煥很信任。明帝內部既失了變化，崇煥很想利用此時，向滿洲假作和好，一面極力準備收復失地。天啓六年，命都司傅有恆和李喇嘛（因爲滿洲信喇嘛教，所以崇煥想借重宗教勢力。）去到皇太極那兒弔喪，表示和好，實際上却是觀察滿洲的虛實。這時滿洲正攻打朝鮮，沒工夫向崇煥作戰，所以也很樂意講和，但崇煥既非誠意，滿洲的條件又很大，當時往來的函信很多，總沒有相當結果。滿洲要求明朝先給金十萬兩，銀百萬兩，緞百萬疋，布千萬匹，作和好的第一步條件。修好之後，明朝每年還要給滿洲金一萬兩，銀十萬兩，緞十萬匹，布三十萬匹。滿洲則只給明朝東珠十粒，人參千斤。至於土地，則以山海關爲界，兩國的稱呼，明朝皇帝大於滿洲汗王，但明朝的臣却小於滿洲汗王。袁崇煥所提的條件是歸還滿洲所侵遼東城池及人民，至於別的條件再做商量，這麼，和議就到底不成。這在崇煥，本是一種緩兵計，但明朝的官吏，不明實情，就對崇煥大大不滿了。

和議不成，皇太極又攻破了朝鮮，便立刻變了求和的意思，一心要攻打寧遠錦州。錦州本在寧遠北面，這時明兵正在修築城池。總兵趙率教帶三萬兵守城。皇太極圍了錦州城，恰好明朝派太監紀用來監軍，皇太極向紀用說：「你們到底是降是戰，要痛痛快快說一下！我們滿洲屢受明兵欺負，想你們皇上也不會知道，現在我想對你說一番，要你告知你們皇帝，我們就是攻破了城，也決不殺你！如果你害怕，可在住處記上記號」。這種吹牛皮的口氣，傳到趙率教耳中，自然是不受用。就一面嚴加防守，一面假作講和，實際却是一種計策。皇太極攻城，又不能勝，因而派人送信給趙總兵，大罵一番，說：「是好漢子就出來見仗！不要像野豬似的藏頭露尾！總有一天我要刨了你的窩！你莫仗袁蠻子來救你，他若來了，連他一起幹掉！那時怕你後悔也晚了！」恰好這時袁崇煥派人送信給錦州紀用，說是一就發寧遠大兵來救，要加意防守。這送信的却被皇太極捉去，皇太極覺得既是袁崇煥來救錦州，寧遠城一定空虛，便立刻向寧遠進攻，寧

遠守將滿桂帶了兵守城，密列大砲，皇太極就要向前進攻，有人勸他說得加小心。並說：「離城太近，攻起來不大方便。」那曉得皇太極更加動火了，「先鋒，老爺子（努爾哈赤）攻寧遠就吃了敗仗，得病而死；如今咱們打錦州，又鬧得白去一趟，這一次要再不打，咱們還有臉回去嗎？打！前進！」他很生氣，向部下講了一番，立時下令攻滿洲兵只好逃命。好幾個王爺還受了重傷。這一次皇太極算是完全失敗，錦州既沒得，寧遠又戰敗，「鷄飛蛋打」，白白受了一場犧牲。滿洲兵很碰了一回丁子，心裡也十分畏懼袁崇煥了。但明朝的太監魏忠賢却越見崇煥有功越生氣，便使出他的走狗參奏崇煥不救錦州，說他「暮氣」。（不振作的意思）胡塗的皇帝，又聽了他的話，崇煥自知危險，便自動辭職，朝廷又派王之臣替他。之臣向來是主張退守的，所以又打算放棄錦州。還好，天啓皇帝不久死去，人人痛恨的魏忠賢，在新皇帝剛一登極的時節，就給殺了，這真是一件大快人心的事！這位新皇帝是誰？就是弔死在煤山的崇禎皇帝呀。忠賢死後，果然又用崇煥，皇帝召見他的時候，他對皇帝的建議真是懇切極了，他說：「要想恢復遼東，總得用本地兵守本地城池；用本地出產養本地兵，才能保長久。我們的兵既不能打仗，只有注重守城。守城最要緊的就是大砲。所以目前的形勢，正着是守。要有機會，也許前進一步，打他一個措手不及；另外還得使和好之計，作爲緩兵之策。若皇上能給我全權，臣敢担保五年之內，收復遼東！」崇禎皇帝很贊賞他的計劃，立刻派他到遼東上任。

崇煥到了任，仍舊表示和好，但是因爲條件關係，自然是不成功。原來，有一個明朝總兵毛文龍佔據朝鮮和旅順之間的皮島，（如今叫海洋島，有八十里方圓，不生草木。）有時也出兵攻打滿洲後路，很爲滿洲之害。但他也非常蠻橫，每年向明朝要餉銀數十萬，同時還征商船過境稅，另外也向朝鮮要錢。並且爲了保持地位，認了魏忠賢作義父，一時沒人敢惹。明朝皇帝也是很討厭他，但恐他降滿洲，只得設法對付他。現在袁崇煥覺得若不殺掉他，終是一害，就借閱兵爲名，到他那裡去，一面請他吃酒，一面布下埋伏，將文龍擒住。數他十二大罪，最要緊的就是「尅扣軍餉，欺瞞皇帝」以及「隨便收稅」等等，不等奏明朝廷，就用皇帝御賜的尚方寶劍將他殺死。崇煥奏明皇帝後：皇帝大吃一驚，覺得他辦事太專權了，但爲了還要他用他。



